



扫码阅读



这些民间借贷诉求法院不支持

安徽警官职业学院 潘家永

借条是证明双方存在民间借贷关系最为直接、有力的证据。然而，在现实中，有些债主拿着白纸黑字的借条到法院打官司讨债，本以为稳操胜券，不料却未获法院支持，甚至败诉。这到底是为什么？

借款用途违法

2021年2月，王某在自己家中设赌抽头，杜某等人来到王某家聚赌。由于运气不好，杜某所带的2000元不一会儿就输个精光。为了赢回赌本，杜某向王某借款5000元，并在借条上签字，约定5天后还款。但借款到期后，经王某多次催要，杜某置之不理。王某只好诉至法院，然而，法院判决驳回了他的诉讼请求。

点评：《民法典》第一百五十三条规定：“违反法律、行政法规的强制性规定的民事法律行为无效。”“违背公序良俗的民事法律行为无效。”同时，根据《最高人民法院关于审理民间借贷案件适用法律若干问题的规定》第十四条规定：“出借人事先知道或者应当知道借款人借款用于违法犯罪活动仍然提供借款的”，人民法院应当认定民间借贷合同无效。

赌博是我国法律明令禁止的行为，轻则要受到治安处罚，重则要被定罪判刑。因赌博所产生的欠账属于非法债务，不受法律保护。如果出借人明知借款人所借款项是用于个人赌博的，其债权也同样不受法律保护。本案中，王某在自家设赌抽头，明知杜某参赌输钱，仍借款给杜某继续赌博，故双方之间的借贷行为无效，该借贷关系不受法律保护，法院驳回王某的诉讼请求是正确的。

另外，法院在判决驳回王某诉讼请求的同时，应当将其涉嫌违法的线索、材料移送公安机关，由公安机关依法收缴进行非法活动的财物和非法所得，或者依法处以罚款、拘留。如果王某的行为涉嫌赌博罪或开设赌场罪，公安机关要予以立案侦查。

约定高息违法

2020年5月，贾某因家人生病急需用钱，遂找到吕某想借款2万元，吕某提出借款年利率为36%。贾某虽然觉得利息太高，但因家人病情危急，最终还是接受了吕某的条件，并出具了借条。由于贾某未能如期还本付息，吕某于同年6月起诉到法院。然而，法院判决贾某应当还本，并按年利率15.4%向吕某付息。对此，吕某想不通为何不按约定的利息支付。

点评：《民法典》第六百八十条第一款规定：“禁止高利